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A. PHẦN TRẮC NGHIỆM (8 điểm)
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Một sóng cơ lan truyền trên một sợi dây đàn hồi từ nguồn O theo chiều dương của trục Ox. Hình ảnh của sợi dây tại thời điểm t được mô tả như hình vẽ. Độ lệch pha giữa hai điểm A và B là
A. 0,4π

B. 0,6π

C. 0,2π

D. 0,5π
Câu 2: Hiện tượng giao thoa sóng là:

A. sự tổng hợp của hai sóng tại một điểm trong môi trường

B. hai sóng gặp nhau tại một điểm có thể tăng cường hoặc triệt tiêu nhau

C. sự tạo thành các vân hình parabol trên mặt nước

D. sự tổng hợp của hai dao động điều hòa

Câu 3: Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương cùng tần số có phương trình                  x1 = A1cos(ωt + φ1)cm, x2 = A2cos(ωt + φ2)cm thì biên độ của dao động tổng hợp nhỏ nhất khi:

A. φ2 – φ1 = (2k + 1)π
B. φ2 – φ1 = k2π
C. φ2 – φ1 = (2k + 1)π/2
D. φ2 – φ1 = (2k + 1)π/4

Câu 4: Con lắc đơn đặt tại nơi gia tốc trọng trường g = 10 = 
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(m/s2). Kích thích cho con lắc dao động nhỏ với chu kì là 1,6s. Chiều dài dây treo của con lắc là

A. 16 cm
B. 64 cm
C. 8 cm
D. 28 cm

Câu 5: Âm do hai nhạc cụ khác nhau phát ra luôn khác nhau về:
A. độ cao.
B. độ to.
C. âm sắc.
D. cả độ cao, độ to lẫn âm sắc.
Câu 6: Chọn câu đúng khi nói về ứng dụng của dao động tắt dần.

A. Dao động tắt dần luôn có lợi.
B. Chế tạo thiết bị thu sóng vô tuyến.

C. Chế tạo hộp đàn ghita.
D. Chế tạo bộ giảm xóc ô tô, xe máy.

Câu 7: Một chất điểm dao động điều hòa quanh vị trí cân bằng O trên trục Ox. Một phần đồ thị li độ – thời gian của chất điểm được cho như hình vẽ. Phương trình dao động của chất điểm là
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Câu 8: Hai dao động điều hòa thành phần cùng phương, cùng tần số, có biên độ lần lượt là 8cm và 12cm, biên độ dao động tổng hợp có thể nhận giá trị

A. A = 2 cm.
B. 
C. A = 21 cm.
D. A = 3 cm.

Câu 9: Con lắc đơn có chiều dài 
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 dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g. Tần số dao động f được tính bằng biểu thức
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Câu 10: Một người quan sát trên mặt biển thấy chiếc phao nhô lên cao 10 lần trong 36 (s) và đo được khoảng cách hai đỉnh lân cận là 10 m. Coi sóng biển là sóng ngang. Tốc độ truyền sóng trên mặt biển là:

A. 1,25 m/s.
B. 10 m/s.
C. 5 m/s.
D. 2,5 m/s.

Câu 11: Dùng một âm thoa có tần số rung 100Hz đề tạo ra hai nguồn A, B trên mặt nước dao động cùng pha, cùng biên độ. Khoảng cách AB = 2cm, tốc độ truyền pha của dao động là 20cm/s. Số điểm dao động với biên độ cực tiểu trên đoạn AB là:

A. 19
B. 22
C. 21
D. 20

Câu 12: Tần số dao động điều hòa là:

A. Số dao động toàn phần vật thực hiện được trong một chu kỳ

B. Khoảng thời gian ngắn nhất để vật trở lại vị trí ban đầu

C. Khoảng thời gian vật thực hiện hết một dao động toàn phần

D. Số dao động toàn phần vật thực hiện được trong 1 s

Câu 13: Công thức tính chu kỳ dao động của con lắc lò xo là
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Câu 14: Gia tốc tức thời trong dao động điều hòa biến đổi

A. ngược pha với li độ
B. lệch pha với li độ một góc 
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C. lệch pha 
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 so với li độ
D. cùng pha với li độ

Câu 15: Sóng truyền trên một sợi dây có 1 đầu cố định, 1 đầu tự do và có bước sóng λ. Để có sóng dừng trên dây thì chiều dài 
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 của dây phải thỏa mãn điều kiện là
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Câu 16: Một vật dao động điều hòa có phương trình x = Acos(
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) (cm). Tại vị trí có li độ bằng 3cm, động năng bằng ba lần thế năng. Biên độ của dao động là A bằng

A. 6 cm
B. 
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 cm
C. 
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 cm
D. 3cm

Câu 17: Trong hiện tượng giao thoa sóng của hai nguồn kết hợp cùng pha, điều kiện để tại điểm M cách các nguồn d1, d2 dao động với biên độ cực đại là

A. d2 – d1 = kλ/2.
B. d2 – d1 = (2k + 1)λ/2.
C. d2 – d1 = kλ.
D. d2 – d1 = (2k + 1)λ/4.
Câu 18: Sóng dọc là sóng

A. có phương dao động vuông góc với phương truyền sóng

B. là sóng truyền theo phương ngang
C. là sóng truyền dọc theo sợi dây

D. có phương dao động trùng với phương truyền sóng

Câu 19: Một con lắc đơn có chiều dài 
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 dao động điều hòa với chu kỳ 0,6 s. Một con lắc đơn khác có chiều dài
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dao động điều hòa với chu kỳ 0,8 s. Chu kỳ dao động của con lắc có độ dài 
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 là

A. 0,7 s
B. 2,0 s
C. 1,0 s
D. 1,4 s

Câu 20: Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về dao động tắt dần?

A. Biên độ của dao động giảm dần.

B. Tần số dao động càng lớn thì dao động tắt dần càng chậm.

C. Lực cản càng lớn thì sự tắt dần càng nhanh.

D. Cơ năng của dao động giảm dần.

Câu 21: Con lắc lò xo dao động điều hòa. Khi tăng khối lượng của vật lên 4 lần thì tần số dao động của vật

A. tăng lên 2 lần.
B. giảm đi 4 lần.
C. giảm đi 2 lần.
D. tăng lên 4 lần.

Câu 22: Phương trình tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương là: x = 2
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cos(10πt) cm. Một trong hai dao động có phương trình x1 = 2cos(10πt − π/2) cm, dao động còn lại có phương trình
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Câu 23: Một vật dao động điều hòa theo phương trình 
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. Biên độ dao động và pha ban đầu của vật là:

A. A = 4cm và 
[image: image35.wmf]6

rad

p

j

=-


B. A = 4cm và 
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C. A = 4cm và 
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D. A = 4cm và 
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Câu 24: Bước sóng là

A. khoảng cách giữa hai điểm trên phương truyền sóng dao động ngược pha.

B. quãng đường sóng truyền được trong nguyên lần chu kỳ.

C. khoảng cách giữa hai điểm trên phương truyền sóng dao động cùng pha.

D. quãng đường sóng truyền được trong một chu kỳ.

B. PHẦN TỰ LUẬN (2 điểm)

Bài 1. Một vật dao động điều hòa với chu kỳ là 2 s, tốc độ cực đại là 10π cm/s. Chọn t = 0 lúc vật qua vị trí x = - 5cm theo chiều âm. 

a. Lập phương trình dao động của vật.

b. Tại thời điểm t1 vật có li độ x1 = 3cm. Tính tốc độ của vật tại thời điểm 
[image: image39.wmf]21

0,5

tts

=+


Bài 2(1điểm). Sóng dừng trên dây AB có chiều dài 100cm với hai đầu cố định. Đầu A nối với âm thoa dao động với tần số f = 40 Hz, bước sóng trên dây 50cm. 

a. Tính tốc độ truyền sóng.

b. Tính số bụng và số nút trên dây.
-----------------------------------------------

----------- HẾT ----------
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